
在预算执行部署说明会上的讲话
（11月4日）
各位处长：

大家下午好！

今天召集大家过来，就是关于预算执行的事情。我主要讲三个方面的问题，一是介绍一下召开本次会议的背景；二是明确11月6日之前需要做的工作；三是年底之前的工作部署。
    一、背景
10月23日，财政部预算司储司长，会同有关处室负责同志，针对预算执行问题，约谈了教育部和工信部，要求我部汇报预算执行较慢的原因，提出下一步整改措施；10月27日，教科文司召开了2015年预算执行分析会，通报了1到9月份预算执行情况，预算执行进度较慢的10个中央部门发言，赵路司长做了总结讲话；10月30日（上周五下午），财政部印发了《关于做好2015年预算执行有关工作的通知》，针对今年后两个月预算执行情况作出了专门部署。11月2日，我司将国家要求和财政部的部署，向部领导做了汇报，贵仁和玉波部长，就我部2015年预算执行工作做了批示。总体看来，我们预算执行面临非常严峻的形势。当前，预算执行工作，已不仅仅是一项业务工作，更是一项政治任务。十八届三中全会将财税体制改革提高到前所未有的高度，财政的功能定位已扩展到应对增长放缓、引导结构变化、促进动力转换，带动全面深化改革，破除各方面体制机制弊端。在全面深化改革的过程中，财政将更加深刻地介入国家方方面面体制机制的构建。财政是“龙头”，是深化改革的“抓手”，是促进经济发展的“推动力”。
今天开这个会，也是为贯彻落实党中央、国务院领导指示精神，充分发挥积极财政政策效果，实现稳增长目标，加快预算执行进度，盘活财政存量资金，提高财政资金使用效率。
经济形势决定财政形势，一段时期以来，国家陆续出台了一系列政策措施。具体涉及到我们预算执行工作的，主要有以下三方面新要求：
（一）中央对盘活财政存量资金提出了新要求。2014年底，中央财政收回了108个亿的预算。今年以来，李克强总理明确提出，部门结余资金和连续两年未用完的结转资金，一律收回。2016年起，对上年末财政存量资金较大的资金和部门，要适当压缩下一年的预算规模。在加快盘活使用的同时，要加强部门内和跨部门资金的统筹协调，避免重复安排支付和固化投向。
（二）审计工作力度加大，对于预算执行工作提出了新要求。今年开始，审计工作更加紧密配合中央的大政方针部署，教育、卫生等民生支出情况已列入审计重点。去年，审计署对于稳增长、惠民生、调结构、促发展的跟踪审计是一个季度出一份报告，今年，是一个月出一份报告，而且存量资金是审计的重点工作，每次审计报告中都有涉及，上个月，已经查出我们一些单位有瞒报和漏报的情况。
（三）国家督查工作力度的加大，对预算执行工作提出了新的要求。今年，国务院派出三批督导组，对中央35个部门、18个省进行督查，推动中央相关的政策的落实，特别是稳增长、惠民生政策的尽快落地，预算执行是其中的一个重要方面。从国家开展的督查情况看，工作力度之大前所未有，全面启动问责机制，第一批对59名干部问责，第二批对235名干部问责。教育部预算执行不好，对我本人问责也在所难免。
因此，我们目前面临着新的经济形势和财政形势，面临着盘活存量、审计、督查的大形势，这些都对预算执行工作提出了新的更大的要求，我们要有清醒的、深刻的认识，不能用旧的思维来思考和解决问题，要转变观念，适应形势，与时俱进，把预算执行工作当做一件大事来抓。
二、11月6日之前需要做的工作

前一段时间，我司就我部预算执行的总体情况，进行了摸底，从摸底过程看，形势不容乐观。因此，我们今天召开专门会议，就有关情况做详细的解释说明。

（一）财政部的要求
10月30日下午，财政部教科文司转来《关于做好2015年预算执行有关工作的通知》（以下简称《通知》），对2015年后两个月的预算执行工作做出了重要部署，具体是：一是加快进度，抓好后两个月预算执行工作。要求各中央部门加强分析，采取措施加快预算执行进度，建立健全考核激励机制，统计2014年存量执行进度。二是动态调整，努力减少新增存量资金。对于基本支出，如果预计年底有结转，应全部交回财政。对于项目支出，除基本建设项目外，部门可申请调剂用于其他2015年急需支付的项目或者交回财政。三是11月中旬提出预算调整方案，报财政部审批。四是加强考核，健全存量管理奖惩机制。
（二）教育部的具体落实工作
1.关于基本支出。要求：2015年底不能有结转资金。各高校主要是科技司下拨的科学事业费、总装配套经费、机构运行经费和住房改革经费。以上经费，去年年底部分高校都有结转，根据财政部规定，如果预计有结转的，一是尽快使用；二是交回财政。
2.关于项目支出

（1）结余资金。《中央部门财政拨款结转和结余资金管理办法》[2010]7号和《国务院关于进一步做好盘活财政存量资金的通知》[2014]70号里都明确规定，以下三种情况，年底必须上缴国库：（1）已经结束的项目；（2）两年未动用；（3）三年未花完的资金。具体到今年，就是：一是2013年及以前年度拨的财政拨款，没花完的资金要全部上交；二是2014年到现在，一分钱都没花的财政拨款，也必须上交；三是不管哪年的财政拨款，只要项目已经终止的，必须上交。关于结余上交和管理问题，需要特别注意以下工作：一是尽快上交去年年底漏报的结余资金。以前年度属于结余资金的，没有上交的，借这次机会，赶紧上缴，年底之前交上去，如果被审计查出来，都属于瞒报、漏报行为，财政部和审计署是要通报的。我们已经知道有些高校去年决算和结转结余资金报表中，没有据实填报，现在有改正的机会，请尽快上交。二是预交今年年底新形成的结余资金。对于预计今年新形成的，11月中旬前也要预交。三是结余资金上交由国家统筹。这些资金交上去，以前由教育部统筹，根据去年年底国务院出台的文件，今后结余上缴，由财政部统筹安排，部门没有统筹权。四是今后不能出现瞒报、漏报和错报的情况。审计署在8月份的稳增长审计报告中，查出我们一个单位以前目前年度应交未交的资金，而且审计署直接将审计结果报给了财政部，财政部要求我们核实和整改。
2. 2015年项目预算。根据财政部最新的文件要求，对于预计年底有剩余的项目资金，要申请调剂到其他2015年急需支付资金的项目或将资金交回财政。从现在开始，各高校，系统梳理本单位项目资金执行情况，对于年底之前花不完的资金，本周内提出预算调整申请，财务司商财政部进行调整，明年项目需求资金，重新安排。昨天上午，我们就调减的具体工作，与财政部进行了沟通，具体要求如下：

一是总体要求：如果能使用完的，尽量用完，能拉动和刺激经济增长；对于花不完的，不能浪费，一律上交财政，上交后，不返还。
二是启动预算调整。临近年底，财政部针对预算执行工作，下发专门《通知》,允许调整年度预算，尚属首次。各高校务必高度重视，做好预算调整工作。此次不申请调整，年底不得有结转的。目前，我们正在和财政部谈明年预算，对于截止目前结转结余较大的单位，我们严格执行预算安排与预算执行挂钩制度，停止安排或者减少拨款。具体要求如下：
（1）基本建设支出，此次调整不涉及。

（2）科学（206类）、文物保护专项经费（207类），不能申请调整，用不完的交回财政。
（3）统筹支持一流大学和一流学科、基本科研业务费，花不完的，校际之间进行调整，争取不上交。但各高校要上报年底之前有多少花不出去。
（4）改善办学条件调整，必须是调到已经评审、且年底之前必须能花出去的项目。评审项目可以是以前年度项目，也可以是纳入2016-2018中期财政规划的项目。

（5）启动新的评审。对于以下四种情况：改善办学条件项目调整后超过评审原评审金额、改善办学条件和长效机制（以前没评审）之间调整、长效机制之间进行调整、2016年项目被调整后不足2016年经费安排数，如果确有需要，启动评审，保证所有调整到新的项目，都是经费经过评审的。
（6）调整到的新项目，是还没付出资金的项目。根据财政部的规定，目前办理归垫资金的手续非常繁杂，年底之前来不及，所以，各高校不能调整到已经支付资金的项目。
（7）对于改善办学条件和长效机制的直接支付项目，经协调财政部，可以调整。调整后的支付方式，待统计结果报上后，我们再进一步协商和争取。
（8）申请调整的项目，可以在学校校区之间申请调整，也就是总校和分校之间项目可以相互调整。
（9）大学、中学、小学之间的项目可以申请调整。
（10）基本支出和项目支出之间不能调整。

（11）此次调整资金预算，政府采购预算、新增资产预算一并上报。在此，补充说明一下：财政部明确，今后不再批复新增小汽车的预算，如果“一上”预算没报的，不再办理追加，各单位不用再提出申请。
（12）工作目标：根据财政部的要求，年底不能有结转资金。

（13）此次预算调整和上交结余，是2015年最后一次调整和上交，是我们经过长时间的争取，并且做了大量工作后，争取到的政策，年底之前只能做一次。

3.调减2016-2018年预算需求。对于一些有剩余资金的经常性项目，各高校应结合历年预算执行情况和以后年度资金需求，相应压缩以后年度支出。目前，财政部正在对2016-2018年预算进行评审，即将下达预算，如果之前申请的经费不能完全用完，请尽快提出压缩资金申请。
（三）工作目标

2014年财政结转结余资金：彻底消化；

2015年预算安排的基本支出和项目支出：全部执行完毕。按年初批复预算不能执行完毕的，或申请调整预算、或全部交回财政。

基本支出：如预计年底有剩余资金，且无特定用途的，除挂账资金外，应全部交回财政，不再结转；

项目支出：如预计年底有剩余资金，除基本建设项目外，或申请调剂用于其他2015年急需支付资金的项目，或将资金交回财政。

未执行完毕的被调剂项目：如继续实施，必须纳入部门支出三年规划，所需经费可在以后部门预算中重新安排，但在既有支出规模内统筹考虑，不再单独增加安排。

申请调剂用于的新项目：原则上是已经纳入中央部门项目库并经过评审的项目。这些新安排的项目，如果是2015年项目支出预算，必须在年底前执行完毕。

经常性项目：如预计年底有剩余资金，结合历年预算执行情况和以后年度资金需求，相应压缩以后年度支出预算。

2014年底及以前年度形成的结转资金：按照规定应确认为结余的资金，一律交回财政；非结余资金，如预计2015年底需要继续结转至下年使用的，必须制定支出计划，并按计划加紧执行。

（4） 基本原则

1.预算单位内项目调整。尽可能不跨学校调整。

2.新调整的项目原则上从已评审列入项目库的项目中选定。项目库以外的项目，必须履行评审程序。

3.新调整的项目，必须保证在年底前将预算全部执行完毕。

4.全面征集大额度年底可执行项目,经费需求超过2000万元以上的项目。
三、年底之前的工作部署
各高校要全力以赴，扎实做好今年后两个月的预算执行工作。
（一）明确主体责任。今年实施的新的《预算法》明确规定：各部门各单位是本部门本单位的预算执行主体，负责本部门本单位的预算执行，并对执行结果负责。这是在法律上第一次明确预算执行主体责任的问题，过去没有。各高校就是预算执行的责任主体，这是写到法律上的，是要问责的，请大家要高度重视。

（二）要倒计时安排后两个月的工作。2014年，我部整体预算结转结余比2013年增加10个亿，在当前经济形势下行压力较大的情况下，我部结转资金不降反增，对我们继续争取教育投入非常不利，舆论压力也很大，因此，请各高校高度重视后两个月的预算执行工作，倒排时间表，加快预算执行进度。对于确实需要的资金，按规定花出去，能刺激经济增长，但也不能浪费，花不出去，交回财政。
（三）既要突出重点，又要抓好一般。过去我们总是催资金规模较大的高校，抓执行率权重大的项目支出，对支出规模不是太大的高校，没有太多关注，催的不多。根据部领导的指示精神，从现在起，从百万元的资金开始催。所有高校都要强化预算执行意识。
（四）严格执行预算执行扣减机制。从现在起，财政部、教育部将严格执行预算扣减机制，预算执行不好的，坚决不安排经费。根据执行情况进行考核，相应扣减预算。今年执行不好的，未来三年就不安排了。
（五）抓预算执行一定要以依法依规把钱用好为前提。抓预算执行，不是指花钱快，还要看效益和成果，必须依法依规，不把钱花好用好也是出问题的。
（六）提前做好2016年预算执行工作。目前，预算执行不好，主要有两方面原因，一是准备工作不足。二是政府采购问题。关于准备工作问题，有关项目启动工作，要提前到上年年底进行。关于政府采购工作，今年7月，财务司印发了《政府采购计划管理系统工作方案（试行）》，要求各直属高校、直属单位，从2015年起，通过财政部“政府采购计划管理系统”完成政府采购的计划编制、采购申请、采购合同管理、采购信息统计、采购审批、报批等工作。方案要求，各单位原则上应于每年3月31日前和6月30日前，分两次将集中采购计划报送至采购中心，每年4月30日前，完成财政资金项目的招投标准备工作。政府采购工作，教育部由财务司牵头，各单位的财务部门也必须按要求统筹抓好本单位的各项落实工作。

离年底还有不到两个月时间，请各高校继续支持我们的工作，我们携手一道把预算执行工作做好，把明年预算安排工作做好。

谢谢大家！
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