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    特提斯地球动力系统重大研究计划（以下简称本计划）的宗旨是从当代地球科学发展趋势和国家重大需求出发，充分发挥特提斯构造域在地球科学发展中的地域优势，提炼和把握制约当前板块构造理论发展的重大科学问题，进行多学科综合研究。
    一、科学目标
    本计划的总体科学目标是：高度集成地球科学、数理科学和信息科学的观测、探测、分析、模拟、实验手段，通过特提斯域内洋陆变化与圈层相互作用研究，明确特提斯构造域形成变迁的动力学原因，揭示板块构造的驱动机制；分析域内重要矿产资源与能源的分布与形成规律，为我国资源能源战略提供科学支撑；通过广泛的国际合作，建立与“一带一路”地缘国良好的科技合作关系，为“一带一路”倡议提供重要科学支撑。
    二、核心科学问题
    本计划的核心科学问题是：地球多陆块单向聚合动力学。本计划的组织实施将围绕以下三个关键科学问题展开：
    （一）板块边界起始形成的判别。
    研究板块构造如何产生的最大障碍是不能清晰勾画不同类型板块边界初始出现的标志。若理清了大洋张开和俯冲带初始出现的标志，便可有效恢复各块体的演化历史，进而对其动力过程提出制约。
    （二）多陆块单向裂解-聚合过程。
    特提斯域内大陆单向裂解－聚合目前还处于描述阶段，究竟这些块体属性如何，隶属何处，它们又在何时以何种方式拼贴到早先聚合的大陆之上，目前还缺乏精细的限定。只有理清这些块体的裂解－聚合历史及与其伴随的地质过程，才有可能详细讨论它们的聚合机制。
    （三）多陆块单向裂解-聚合过程的资源、能源与古环境响应。
    目前对地球各圈层之间相互作用的过程、机制和规律还缺乏系统认识，亟待从地球系统科学的视角重新梳理上述问题，阐明特提斯构造域内多个小块体在其单向裂解-聚合过程中的古地理格局变迁，岩石圈结构与物质组成的变化如何导致了巨量资源能源的形成,以及古环境的巨变乃至生物的大灭绝。
    三、2020年度重点资助研究方向
    本计划2020年度拟资助以下研究方向：
    （一）重点支持项目。
    1.特提斯构造域大陆裂解-聚合过程精细重建
    重点以特提斯为研究对象，利用地层古生物、古地磁、地球化学、沉积学等多学科手段恢复特提斯构造域内不同块体的物质组成、形成时代和漂移历史及其与冈瓦纳大陆的亲缘关系，明确不同地块之间裂解-聚合过程中的沉积记录，变质作用和岩浆作用，认识特提斯俯冲带壳幔相互作用及其产物，厘定特提斯洋盆的发育过程及生成机制，探索特提斯构造域内主要岩石构造单元的形成机制和演化过程。
    2.特提斯演化过程中的能源效应
    以特提斯构造域内油气资源为主，理清能源的形成与盆地演化之间的时空关系，分析优势能源在相对集中时间内迅速聚集在造山带的物理化学机制。
    3.特提斯演化过程中的古环境效应与生物演化
    特提斯洋是深时地球物质流、能量流和生物多样性的中心，也是地质记录最为完整、最为丰富的地区，特提斯区域演化过程中的内外物质循环作用与古地理格局变化，对当时陆地与全球海洋环境和整个生物圈产生重大影响。本方向将围绕古生代至早中生代期间，由于特提斯洋及其周边大陆的裂解与聚合而引发的重大生物与环境事件的发生过程及其机制开展研究。
    4.特提斯构造域大陆裂解－聚合动力学
    通过地质地球化学资料编辑和地球动力学模拟等方法，定性识别和定量计算海底扩张、俯冲板片拖拽、地幔上涌等在特提斯大陆裂解-聚合过程中的各自贡献，推动板块构造源动力争议问题的研究。
    5.特提斯演化过程仿真计算大数据处理平台
    针对特提斯构造域大陆裂解-聚合过程精细重建以及特提斯演化过程中的能源效应、古环境效应与生物演化、单向裂解聚合动力学等仿真、计算和模拟过程对高性能、高可靠数据并行与智能处理分析的迫切需求，面向本计划各项任务需求，研发特提斯演化过程仿真计算大数据处理平台。基于国家超级计算中心中异构体系结构，研究特提斯构造数据和任务的并行随机调度模型，提出高效能资源管理调度方法，利用人工智能技术，突破数据处理分析的增量迭代技术，大幅提升特提斯演化过程仿真模拟、计算和数据处理效率，形成相应的计算和数据处理系统。
    （二）集成项目。
    聚焦本计划核心科学问题“多陆块单向裂解-聚合过程”，利用最新地质、地球化学资料编制1:500万特提斯构造域地质图、大地构造图，探索编制原、古、新特提斯演化阶段构造古地理图，厘定原、古、新特提斯洋陆转换过程，建立特提斯不同演化阶段的大地构造格架。
    四、遴选项目的基本原则
    围绕本计划核心科学问题，在确保实现总体目标的前提下，本计划鼓励：
    （一）具有创新思路的研究；
    （二）基础较好，近期可望取得突破性进展的研究；
    （三）科学问题带动下的探测和实验研究；
    （四）促进科学问题深化的新方法探索研究；
    （五）学科交叉研究；
    （六）具有国际合作背景的研究。
    五、2020年度资助计划
    2020年度拟资助重点支持项目10项，资助期限为4年，直接费用资助强度约为330万元/项，优先支持围绕特提斯地球动力系统已有较好工作基础、有望在特提斯地球动力系统研究方面取得重要突破的项目申请，重点支持项目申请书中研究期限应填写“2021年1月1日-2024年12月31日”；拟资助集成项目1项，资助期限为4年，直接费用资助强度约为600万元/项，优先支持已有扎实工作基础且较好掌握特提斯构造域构造沉积古地理领域资料的项目申请，集成项目申请书中研究期限应填写“2021年1月1日-2024年12月31日”。
    六、申报要求及注意事项
    （一）申请条件。
    本计划项目申请人应当具备以下条件：
    1.具有承担基础研究课题的经历；
    2.具有高级专业技术职务（职称）。
    在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的人员不得作为申请人进行申请。
    （二）限项申请规定。
    1.申请人同年只能申请1项重大研究计划项目（其中重大研究计划项目中的集成项目和战略研究项目除外）；上一年度获得重大研究计划项目（不包括集成项目和战略研究项目）资助的项目负责人，本年度不得作为申请人进行申请。
    2.申请和承担项目总数的限制规定
    （1）具有高级专业技术职务（职称）的人员，申请（包括申请人和主要参与者）和正在承担（包括负责人和主要参与者）以下类型项目总数合计限为2项：面上项目、重点项目、重大项目、重大研究计划项目（不包括集成项目和战略研究项目）、联合基金项目、青年科学基金项目、地区科学基金项目、优秀青年科学基金项目、国家杰出青年科学基金项目、重点国际（地区）合作研究项目、直接费用大于200万元/项的组织间国际（地区）合作研究项目（仅限作为申请人申请和作为负责人承担，作为主要参与者不限）、国家重大科研仪器研制项目（含承担国家重大科研仪器设备研制专项项目）、基础科学中心项目、资助期限超过1年的应急管理项目、原创探索计划项目以及资助期限超过1年的专项项目[特殊说明的除外；应急管理项目中的局（室）委托任务及软课题研究项目、专项项目中的科技活动项目除外]。
    具有高级专业技术职务（职称）的人员作为主要参与者正在承担的2019年（含）以前批准资助的项目不计入申请和承担总数范围，2020年（含）以后申请（包括申请人和主要参与者）和批准（包括负责人和主要参与者）项目计入申请和承担总数范围。
    （2）不具有高级专业技术职务（职称）人员申请和承担项目总数：作为申请人申请和作为项目负责人正在承担的项目数合计限为1项；在保证有足够的时间和精力参与项目研究工作的前提下，作为主要参与者申请或者承担各类型项目数量不限。晋升为高级专业技术职务（职称）后，原来作为负责人正在承担的项目计入申请和承担项目总数范围，原来作为主要参与者正在承担的项目不计入。
    3. 计入申请和承担项目总数的部分项目类型的特殊要求
    （1）优秀青年科学基金项目和国家杰出青年科学基金项目申请时不计入申请和承担总数范围；正式接收申请到自然科学基金委作出资助与否决定之前，以及获得资助后，计入申请和承担总数范围。
    （2）基础科学中心项目申请时不计入申请和承担总数范围；正式接收申请到自然科学基金委作出资助与否决定之前，以及获得资助后，计入申请和承担总数范围。基础科学中心项目负责人及主要参与者（骨干成员）在结题前不得作为申请人申请重大研究计划项目。
    （3）国家重大科研仪器研制项目（部门推荐）获得资助后，项目负责人在准予结题前不得作为申请人申请重大研究计划项目。
    （4）原创探索计划项目从预申请开始直到自然科学基金委作出资助与否决定之前，不计入申请和承担总数范围；获资助后计入申请和承担总数范围。
    （三）申请注意事项。
    1.本计划2020年度项目申请接收截止时间为2020年5月15日16时。项目申请采取无纸化申请。
    2.本计划项目申请书采用在线方式撰写。对申请人具体要求如下：
    （1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本项目指南和《2020年度国家自然科学基金项目指南》中申请须知和限项申请规定的相关内容，不符合项目指南和相关要求的申请项目不予受理。
    （2）本计划旨在紧密围绕核心科学问题，将对多学科相关研究进行战略性的方向引导和优势整合，成为一个项目集群。申请人应根据本计划拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，在分析国内外已有成果的基础上，明确新的突破点以及创新思路，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
    （3）申请人登录科学基金网络信息系统（以下简称信息系统）https://isisn.nsfc.gov.cn/（没有信息系统账号的申请人请向依托单位基金管理联系人申请开户），按照撰写提纲及相关要求撰写申请书。
    （4）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“集成项目”或“重点支持项目”，附注说明选择“特提斯地球动力系统”，根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理。
    集成项目的合作研究单位不得超过4个，重点支持项目的合作研究单位不得超过2个。
    （5）申请人应当按照重大研究计划申请书的撰写提纲撰写申请书，突出有限目标和重点突破，应在“立项依据与研究内容”中首先论述与项目指南最接近的科学问题的关系，以及对解决核心科学问题和重大研究计划总体目标的贡献。
    如果申请人已经承担与本计划相关的其他科技计划项目，应当在申请书正文的“研究基础与工作条件”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系，应避免同一研究内容在不同资助机构申请的情况。
    （6）申请人应当严格按照《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》《关于国家自然科学基金资助项目资金管理有关问题的补充通知》《关于国家自然科学基金资助项目资金管理的补充通知》《关于进一步完善科学基金项目和资金管理的通知》以及《国家自然科学基金项目预算表编制说明》的具体要求，坚持“目标相关性、政策相符性、经济合理性”的基本原则，认真如实填写《国家自然科学基金项目预算表（定额补助）》和《预算说明书（定额补助）》。多个单位共同承担一个项目的，项目申请人和合作研究单位的参与者应当分别编制项目预算，经所在单位审核后，由申请人汇总编制。
    （7）申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书及附件材料。申请材料中所需的附件材料（有关证明信、推荐信和其他特别说明要求提交的纸质材料原件），全部以电子扫描件上传。
    3.依托单位应对本单位申请人所提交申请材料的真实性、完整性和合规性进行审核。具体要求如下：
    （1）应在项目接收工作截止时间（2020年5月15日16时）前通过信息系统逐项确认提交本单位电子申请书及附件材料，无需报送纸质申请书。项目获批准后，将申请书的纸质签字盖章页装订在《资助项目计划书》最后，一并提交。签字盖章的信息应与电子申请书严格保持一致。
    （2）依托单位完成电子申请书及附件材料的逐项确认后，应于申请材料提交截止时间前通过信息系统上传本单位科研诚信承诺书的电子扫描件（请在信息系统中下载模板，打印填写后由法定代表人亲笔签字、依托单位加盖公章），无须提供纸质材料。
    4. 本计划咨询方式：
    国家自然科学基金委员会地球科学部一处
    联系电话：010-62327166
    （四）其他注意事项。
    1.为实现重大研究计划总体科学目标和多学科集成，获得资助的项目负责人应当承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定，项目执行过程中应关注与本计划其他项目之间的相互支撑关系。
    2.为加强项目的学术交流，促进项目群的形成和多学科交叉与集成，本计划将每年举办一次资助项目的年度学术交流会，并将不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加本计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动。

