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中国石油天然气股份有限公司

石油化工研究院兰州博士后科研工作站招生简章
（中国石油兰州化工研究中心）

一、招生计划
  中国石油天然气股份有限公司石油化工研究院兰州博士后科研工作站每年计划招聘石油化工类专业（或研究方向）的博士后研究人员5名。

二、招聘条件

    1、在国内外已经获得或即将取得博士学位的博士。 

    2、年龄在40岁以下，品学兼优、身体健康。 

    3、具有较强的科研能力和敬业精神。

    4、所学专业、主要研究方向和研究特长适合石油化工博士后课题研究需要，并能够集中精力在石化研究院从事博士后研究工作。

三、在站待遇

    1、博士后研究人员在石化研究院工作期间，享受年薪8万元（含工资、各类保险、住房公积金、误餐、保健、通讯费用、水电燃气补贴费用等）。 

    2、工作站为博士后研究人员提供一套二室一厅的住房，并配备必备的家俱及生活用品等。 

  3、工作站为博士后研究人员提供办公室、实验室及有关技术资料，办公室连通因特网，并安装电话、博士后人员工作需要用车时，及时给予保障。 

    4、博士后研究人员享受兰州化工研究中心同级员工医疗待遇，每年组织一次健康体检。 

    5、石油化工研究院可根据国家有关政策规定为博士后研究人员评审专业技术职务任职资格。 

四、联系方式

  邮   编：730060   地址：甘肃省兰州市西固区合水北路1号
  单位名称：中国石油兰州化工研究中心人力资源部
  联系电话：0931-7983373（办） 李先生 
  传   真：0931-7312160     E-mial: lzhgzx@163.com
  网址：http://www.lpcr.ac.cn
五、简介

    中国石油天然气股份有限公司石油化工研究院兰州博士后科研工作站成立于2002年11月29日，是经中华人民共和国人事部、全国博士后管理委员会批准的企业博士后科研工作站。

    中国石油石化研究院是中国石油天然气股份有限公司直属研究院，下设9个研究机构和兰州、大庆2个化工研究中心；吉林和辽阳2个化工研究中心实行业务领导，集中承担中国石油炼油化工技术研发任务。

    中国石油石化研究院是中国石油炼化业务决策支持和生产技术服务中心、高新技术研发中心和高层次炼化科技人才培养中心，发展目标是“国内一流、国际知名”的炼化技术研究院，为中国石油炼化业务发展提供技术支撑。

    中国石油石化研究院的主要职能是：跟踪国际炼化技术发展趋势，为公司下游业务发展提供战略决策支持；依据公司发展规划和生产需求，提出并承担炼油化工重大技术攻关、基础性研究、应用性研究以及超前储备技术研究项目；组织开展炼油化工国内外研发合作，做好关键技术、主导产品引进技术的消化吸收和再创新工作；负责重大技术中试、工业试验，炼化技术工程化研究，开展科研成果推广及技术服务、技术培训等。

    实施科技领先战略，提高科技创新是石化研究院所追求的目标，也是谋求发展，打造核心竞争能力的需要。通过博士后工作制度，旨在建立起吸引人才和高新技术的纽带和桥梁，创造环境，为国家培养人才提供实践的空间，促进“产学研”的真正结合，推动石化研究院的技术创新和知识创新，加快技术成果向现实生产力的转化进程。

中国石油天然气股份有限公司石油化工研究院兰州博士后科研工作站主要依托兰州化工研究中心进行具体的运作和实施。
    兰州化工研究中心具有较强的科研开发实力，位居中国石油天然气股份有限公司科研开发的前列。享受国务院政府特殊津贴4名；中国当代发明家1名；新世纪百千万人才工程国家级人选2名；中国石油集团公司高级技术专家8名；甘肃省领军人才第一层次人选1名；甘肃省科技功臣1名；省、市十大发明家2名；教授级高级工程师10名；高级工程师121名；工程师206名；博士30名；硕士163名；本科生162名；在读博士15名，在读硕士45名；博士后工作站博士生导师10名。
    1985年实行科技体制改革以来，该院面向市场、面向企业、面向生产开设科研课题，持续推进科技成果产业化，目前已形成了高分子合成、石油化工催化剂、合成材料加工应用及精细化工等优势领域。

    兰州化工研究中心建有国家合成橡胶质量监督检验中心，建有兰州中油合成橡胶检验实验室、石油化工催化剂重点实验室和炼油催化重点实验室等三个重点实验室。研究开发用固定资产达5亿元，200万元以上的大型设备仪器10套，500万元以上的大型装置与设备8套，进口大型仪器17套。1999年科研经费总投入2376万元；2000年科研经费总投入3338万元；2001年科研经费总投入1837万元；2002科研经费总投入2508万元；2003科研经费总投入3000万元；2004科研经费总投入3843万元；2005年科研经费投入5000万元；2006年科研经费投入6000万元。2007年科研经费投入近8000万元。2008年及以后每年科研经费投入1亿元以上。
1999年以来共承担国家省部级以上科研项目50余项，近几年取得了丰硕的科研成果，获省部级以上科技成果30余项。其中催化裂化催化新材料、 催化裂化新型高效降烯烃催化剂、裂解汽油加氢催化剂开发、丁苯透明抗冲树脂技术开发、新型丙烯氧化制丙烯醛丙烯酸催化剂、茂金属催化剂的开发等科研成果，达到了国内领先水平，极具创新性，已申请多项专利，已经或正在工业化试验。极大地增强了兰州化工研究中心的竞争力。
中心自成立以来，已取得300余项重要科研成果，其中获国家科技进步特等奖2项，二等奖3项，三等奖3项，发明三等奖1项，获省部级科技进步奖200余项；部分科技新产品获“国家级新产品”称号；多次获得中石化系统“科技工作先进单位”荣誉称号；连续十七年蝉联“市级文明单位”称号、荣获“市级绿化先进单位”； 1997年又荣膺国家科委第四届技术市场“金桥奖”。“降烯烃催化剂的研制与工业化开发”和“丙烯酸酯成套技术国产化”2个项目荣膺2004年国家科技进步二等奖。 
    兰州化工研究中心具有较为宽泛的石油化工技术研究领域，有较高水平的科技人员队伍和科研项目；有良好的试验装备，有与各有关科研院所高等院校合作开发科研项目的经验，近年来就有十余个项目进行了成功的联合研究开发，还与高等院校和科研院所联合共建硕、博点，加大培养高层次人才的力度，现已建成硕士点5个，博士点1个，博士生导师10名，硕士生导师30余名，2005年还和高校联合申报硕、博士点各一个。现每年联合培养20余名硕博士研究生，走出了一条产学研相结合的新路。从九0年以来，为加速人才培养，兰州化工研究中心每年择优选拔推荐5-10名的技术人员报考国内知名高等院校硕、博研究生；还与兰州大学联办了二期硕士学位进修班，共为兰州石化培养硕士学位人员55名，为兰州石化和兰州化工研究中心持续长期发展，提供了有力的人才保证。

    在“争一流，创品牌”，以及把中心创建为中油股份公司的技术开发基地和兰州石化的技术开发主体，继续围绕已建成的炼油及化工催化剂ABS（PS系列树脂）成套技术、聚烯烃及茂金属用助催化剂、橡塑加工应用、环保及水质稳定剂研究五个试验基地，和化学工程、合成橡胶及加工应用实验室及建成中油股份公司一流科研院所打下一个良好的基础。

    中国石油石化研究院兰州博士后科研工作站，能为研究人员提供较好的科研和必要生活条件。 石化研究院对博士后研究人员实行年薪制薪酬政策，鼓励博士后多出科研成果。同时，给博士后提供二室一厅住房，配备必需的家庭用品（包括电话、电脑）。

    中国石油石化研究院兰州博士后科研工作站，强化管理，突出服务。努力为博士后提供全方位、全过程的服务。协调博士后开展技术交流和学术活动，为博士后参加外部学术活动、技术交流及发表论文创造条件，提供便利。发挥博士后的技术优势，组织参与石化研究院的各种技术交流与培训。为使博士后集中精力从事研究工作，从细微处入手，关心帮助解决在工作和生活中遇到的问题。从政策和物质上为博士后提供成才的条件，以良好的环境氛围，吸引众多的博士进站工作。

    博士后在兰州化工研究中心技术人员的配合下深入开展本专业领域的研究工作，体现出知识分子自身的能力和价值。化工研究中心在具体的运作过程中会充分体现出“事业留人，感情留人，待遇留人”的人才理念。

    博士后进站到位，兰州化工研究中心资金到位，服务到位，指导老师到位，科研设备和手段以及相应的配合科研人员队伍到位，提供充分的科研条件保证。

    中国石油石化研究院建有一套完善的博士后工作管理制度，包括进站审查、课题评审与评估、经费使用、薪酬及工资待遇等方面的制度。

    中国石油石化研究院和兰州化工研究中心，热忱欢迎博士参与西部的开发和经济建设，在工作生活及福利待遇上，对博士后倾注更大的关怀，创造条件为博士后开展工作铺路搭桥，以良好的工作环境和奋发向上的科研工作氛围吸引众多的博士到兰州化工研究中心创出一番事业，为西部的大开发建功立业。

 六、研究领域

1.石油炼制研究领域
兰州化工研究中心石油炼制研究所（FCC催化剂中试研究所）是我国最早从事催化裂化技术开发的研究单位之一，现有股份公司专家1名，兰州石化公司专家1名，教授2名，外聘专家多名，主要仪器和设备有：X光衍射仪、红外光谱仪、激光粒度仪、中型提升管、固定流化床反应器、轻油微反、孔分布测定仪、重油微反(进口ACE)等几十套。
20世纪70年代首次开发了偏Y-15分子筛微球催化剂和铁钼加氢催化剂，促进了我国炼油工艺的迅速发展；80年代在国内首家成功开发了全白土催化剂LB-1，成为继美国恩格哈德公司之后世界上第二家开发此技术的科研单位；之后又陆续开发了全白土催化剂系列产品，满足了不同用户的需求。90年代初，开发成功了国内第一个中堆比裂化催化剂LC-7和在世界上独具特色的化学-水热法联合制备超稳Y沸石的工艺技术，极大地提高了国内炼油催化剂的生产技术水平。同时在催化新材料的应用研究方面，积累了丰富的经验。
2000年以来多项科研成果得到工业转化，降烯烃催化剂LBO系列产品已占据国内市场份额的60的%，兰州石化公司70%以上的炼油催化剂产品得到了结构调整。解决了中国石油汽油质量升级和炼化一体化方面的一些“瓶颈”问题，有力地提升了股份公司在炼油催化剂和相关技术领域的自主创新能力。
主要技术及产品有：
----全白土LB系列（牌号）、
----烯烃含量LBO-12、LBO-16等系列催化剂。
----催化剂LHO系列（牌号）、
---各种FCC助剂。LCC-1、LCC-2、LCC-A（牌号）、
---化学超稳分子筛（NHSY）生产技术、高岭土改性技术、硅溶胶基质技术等。
经过40多年的发展，现已在重油裂解、催化裂化生产清洁燃料、催化裂化增产低碳烯烃等方面承担省部级科研项目40余项，取得省部级科技成果10余项，2004年降烯烃催化剂荣获国家科技进步二等奖。拥有专利30余项。目前已成为中国石油炼油催化剂新产品研制开发中心、催化新材料转化中心、炼油FCC工艺研究和技术服务中心。
兰州化工研究中心的石油炼制催化剂研究正逐步进入“开发一代、转化一代、贮备一代“的良性循环。
2、化工催化剂研究领域
兰州化工研究中心催化剂研究所（化工催化剂中试研究所）多年从事多相催化领域中低碳烃加氢、脱氢、氧化催化剂的研制、开发及试验生产。目前拥有各级专家、学科带头人10余人，教授1名。拥有100ml裂解汽油加氢评价、100ml脱氢催化剂等温评价、5t/a苯乙烯负压绝热评价和装置丙烯醛、丙烯酸催化剂单管评价等多套评价装置。已形成加氢（包括贵金属及非贵金属催化剂）、氧化、脱氢三大优势领域，并逐步向炼油领域渗透。
兰州化工研究中心催化剂研究所（化工催化剂中试研究所）研制的裂解汽油加氢系列催化剂已有十多个牌号先后应用于吉化、中原乙烯、茂名石化、扬子石化、金山石化等工业装置，涵盖了等温床、绝热床及绝热复合床反应器，包含了C6－C9馏份、C6－C8馏份、C5馏份、C5＋C9馏份等，取得一系列国内领先的研究成果，占领了该领域约80%的国内市场，以其技术的先进性和成熟性成功取代了国外催化剂，得到了厂家一致认可。所研发的新型非贵金属加氢催化剂已在丁烯齐聚制异辛烷、FCC混合碳四除丁二烯和烷基化预加氢中得到应用。
兰州化工研究中心从20世纪80年代初开始丙烯气相氧化固定床催化剂的研究和开发工作，经过20余年的科技攻关，2003年丙烯氧化制丙烯醛、丙烯酸催化剂顺利完成了在上海华谊集团6000t/a丙烯酸装置上的工业应用试验，之后又成功实现了上海华谊丙烯酸厂3万t/a和吉化5000t/a生产装置上的应用。2004年该项目荣获国家科技进步二等奖。
C2加氢催化剂在工业装置上运行稳定，比进口催化剂G-58C的乙烯增量高0.11%（V/V），综合性能已达到世界先进水平。已有六种牌号的乙苯脱氢催化剂成功地应用于兰州石化公司原4000吨/年常压等温装置、岳化等温床装置、吉化小等温装置和现在兰州石化6万吨/年负压绝热装置。
主要技术与产品有：
---裂解汽油一段LY-7701、7901、9301、8601系列加氢催化剂。其中LY-8601催化剂获国家科技发明奖、全国科学大会奖、中国石化科技进步奖、国家发明专利奖，被定为“国家级新产品”;
---裂解汽油二段LY-8602、8602C、9302系列加氢催化剂。该系列催化剂分别获中石化科技进步奖；
----高负荷裂解汽油一段LY-9801加氢催化剂；
----碳二选择加氢除炔LY-268、368催化剂；
----乙苯脱氢315、335、345、355、365系列催化剂。315催化剂为国内首创，应用于工业装置10余年，获国家科技进步奖；
---丙烯氧化制丙烯醛、丙烯酸LY-A-8801、8802、9601、9602系列催化剂。
2000年以来，兰州化工研究中心在化工催化剂科研和中试放大方面共承担地区公司级以上课题20余项，其中国家863项目1项，鉴定成果10项，有5项成果获得省级以上科技成果奖，其中国家科技进步二等奖一项；申请专利8项。
3、合成橡胶研究领域
合成橡胶是兰州化工研究中心的传统优势领域，早在上个世纪的60－70年代，在顺丁橡胶、丁苯橡胶、乙丙橡胶和丁基橡胶以及液体丁钠、丁羟橡胶的研发中，曾为国民经济和国家的国防事业做出过突出贡献。
目前该所拥有各级专家、学科带头人10余人，其中股份公司级专家1人，教授1人。建有不同规模中间试验装置6套，成立了合成橡胶加工应用实验室，初步形成了合成、改性－结构性能研究－加工应用研究的综合研究体系。全国合成橡胶工业协会技术部设在我院。在乳聚和溶聚橡胶的合成，合成橡胶的化学和物理改性领域取得了多项国内首创的技术与产品，进一步巩固了我院在合成橡胶领域中的优势地位。
主要技术及产品有：氢化丁腈橡胶LH-9901、LH-9902（建有30 t/a中试装置）、非交联、半交联、交联粉末丁腈橡胶（牌号）（建有500 t/a中试装置）、液体丁腈橡胶（牌号）（建有500 t/a中试装置）、浸渍用羧基丁腈胶乳（牌号）（建有600 t/a中试装置）、溶液聚合物脱挥技术（建有500 t/a中试装置）、ABS用聚丁二烯胶乳（建有600 t/a中试装置）。
2000年以来，兰州化工研究中心不断加强技术成果的转化工作。丁苯橡胶快速高转化技术已用于兰州石化4.0万t/a丁苯橡胶装置，转化率提高5个百分点；丁腈橡胶的低成本技术已应用于兰州石化1.5万t/a丁腈橡胶装置，开发新牌号6个，吨生产成本降低2000－4000元；利用我院的橡胶粉末化技术在兰州石化公司建成了3000t/a工业装置。
兰州化工研究中心的苯乙烯树脂研究领域力量雄厚，现已形成溶液法丁苯透明抗冲树脂和乳液法ABS、AAS树脂两大研发重点，建成了本体法ABS模试装置。目前拥有各级专家、学科带头人10余人，其中股份公司级专家1人。建有不同规模中间试验装置4套。
主要技术和产品有： 
---丁苯透明抗冲树脂LH-01、LH-03（100 t/a中试装置） ，----多品级ABS树脂（牌号）（汽车仪表板、头盔、耐热、塑料合金专用树脂粉等500 t/a中试装置），
---AAS树脂（500 t/a中试装置） 
---高分子量聚苯乙烯树脂（100 t/a中试装置）。  
以技术创新和成套化技术开发为重点，诞生了一批有影响力的科研成果，并成功实现工业转化。2001年丁苯透明抗冲树脂成套技术开发获中国石油科技创新一等奖，2002年采用该技术在抚顺石化建成国内首套5000t/a工业装置。
4、聚烯烃树脂研究领域
兰州化工研究中心围绕我国聚烯烃工业以及中国石油和兰州石化聚烯烃主营业务的发展，积极开展催化剂及工艺的研究，研究领域涉及茂金属、非茂金属和传统的Z－N催化剂及工艺等，已成为我院重点发展的优势领域。目前已申请专利20余项，承担省部级及以上科研项目10余项，其中国家863、973项目各1项。该所拥有各级专家、学科带头人10余人，其中股份公司级专家1人，外聘国内知名专家若干名。我院的聚烯烃催化剂研究已成为甘肃省石油化工催化剂工程技术研究中心之茂金属及后过渡金属催化剂研发中心。
兰州化工研究中心已建成了包括7.5t/aMAO 的中试、茂金属催化剂负载化、主催化剂合成和TMA模试及100t/a载体硅胶等四套装置, 引进了美国XYTEL公司的烯烃聚合模试装置，形成了聚烯烃及茂金属催化剂研究开发基地。
一批有重大影响力的项目正在取得突破性进展，如：乙烯原位共聚制备LLDPE技术，高熔体强度PP，PP合金化研究和新型内给电子体化合物的合成等。
兰州化工研究中心橡塑加工应用研究领域拥有140余台（套）仪器设备，主要开发农用塑料，橡塑并用及热塑性弹性体，反应性挤出加工改性，特种功能母粒，塑料合金等。目前已发展成为具有国内先进水平的塑料加工应用研究基地之一（中油股份公司合成树脂技术开发中心）。
 该领域的主要技术、产品及服务项目有：PVC/NBR共混胶，工业专用包装膜，自控温发热电缆专用料及制品，光转化剂及光转化膜，拉伸缠绕膜及色母粒，LLDPE易加工改性色母粒，高档密封条专用料，功能性棚膜、地膜及色母粒，粘结性树脂，橡胶和塑料的老化性能测试，高分子材料的流变性能评价，橡胶和塑料的电性能测试等。
在延伸产品链，开发专用料，提高差别化，增强核心产品的竞争力方面，兰州石化研究院坚特面向市场、紧贴生产，突出成果转化、技术攻关与服务，开发出了一批高性能、高附加值的新产品，如高熔体强度棚模专用料、5000S产品质量改进、透明PP工业生产和涂覆PP生产等，取得了良好的成效。
5、炼油化工工艺研究领域
兰州化工研究中心在化学工程研究技术上紧密结合生产实际，参与石化公司工业技术攻关，在油品裂解评价技术、分离工程、反应工程、精细化工、化工过程模拟计算与过程优化以及实验室成果转化和工程放大研究方面，取得了多项成功范例。
该所目前拥有各级专家、学科带头人10余人，其中股份公司级专家1人，教授1人，外聘专家若干名。与全国从事化学工程研究的知名院校建立了紧密的学术交流与项目合作。
化学工程研究实验室拥有Aspen plus大型化工计算软件，建有从美国Kellogg引进的、具有90年代世界先进水平的油品蒸汽热裂解评价装置,正在成为中国石油在西部最大的乙烯原料裂解评价中心，在反应、分离、聚合工程等方面配有从模试到工业示范装置的研究手段和实验装置。
兰州化工研究中心的化学工程研究逐步向炼油化工技术渗透，以乙烯裂解原料优化利用与汽柴油改质为主要方向，研究开发炼化一体化应用技术，研究公司油气资源利用与配置，解决工业生产中的新工艺、新技术。
6、环境化工研究领域
兰州化工研究中心是我国从事化工环保、水稳剂开发、化学肥料研究最早的单位之一，在处理化工厂各种废水方面具有独特的优势，开发出了多项专利技术。
目前拥有各级专家、学科带头人10余人，其中股份公司级专家1人，教授1人。中国石油股份公司化工板块清洁生产中心和水处理中心设在我院。是兰州石化公司专业的环保、水处理、肥料技术研究中心，是水处理剂、脲醛树脂、特种肥料的生产基地。
在环境保护研究领域主要承揽环保工程及科研项目，肥料研制开发及生产销售，环保装置开车，环保人员培训、技术咨询等。
环保类产品与技术有：循环水质稳定剂，特种新型肥料（缓释尿素等）、优质低醛脲醛树脂等，年生产能力5000吨以上。催化氧化法处理高浓度难生物降解有机废水技术，混凝——气浮法处理橡胶综合化工污水技术，新型高效溶气设备，大化肥氨氮废水生化处理技术，厌氧法处理高浓度有机废水技术，纯氧生物流化床处理高浓度有机废水技术，以及光化学混凝法处理高浓度氨氮技术等。其中，光化学混凝技术已应用于齐鲁第二化肥厂；生化处理技术已应用于兰州石化公司化肥厂甲醇废水处理工业装置。ABS压缩排污技术已用兰州石化和吉林石化装置。
7、科技信息、知识产权保护研究领域
兰州化工研究中心在科技信息研究和知识产权保护方面具有较雄厚的实力。2003年底国家级的“中国石油石化专利信息平台”在我院正式开通，这是目前国家知识产权局政府网站之外的唯一免费向企业界提供中国专利全文数据检索服务的网站。我们充分利用“中国石油石化专利信息平台”，最大限度发挥信息的排头作用，在已有的万方数据、重庆维普、清华同方等数据库信息资源基础上每年进行丰富和扩充，建成了决策支持信息数据库，实现了资源共享。
紧密围绕企业技术进步，稳步开展大型战略性课题研究 已取得实效。先后完成了包括合成橡胶、乙烯技术、化工催化剂、清洁燃料、天然气化工等大型、综合性或战略性课题的研究，为科研、生产和经营提供了信息支持，为股份公司和地区公司决策和制定发展规划提供了重要参考。软科学研究课题多次获得省部级科技进步奖。
知识产权制度是市场经济法制化的重要内容。我院的知识产权工作成绩斐然，专利保护与技术转化独具特色，年专利申请量稳定增长， 2003年成为第一批全国企事业专利工作试点企业，并获得2004年全国试点企业先进单位，甘肃省专利工作先进单位等荣誉称号。
 兰州化工研究中心主办、出版并国内外公开发行《合成橡胶工业》和《石化技术与应用》杂志、在与国内外同行交流、合作，把握工业技术新动向，积极引导学科的研究方向等方面发挥着积极作用。
《合成橡胶工业》和《石化技术与应用》杂志均多次获得省部级以上优秀期刊奖。《合成橡胶工业》荣获首届国家期刊奖，目前是中国期刊方阵双高期刊、中文核心期刊和EI收录期刊。《石化技术与应用》在美国“化学文摘”（CA）中的收摘率≥85％，在石油化工领域具有较高的知名度。
此外，还建有“研究级”图书馆，馆藏图书约20万册，为科研生产提供全方位、全过程、全天候的图书借阅、查询服务。
8、标准化与分析检测研究领域
兰州化工研究中心在标准检测、物化分析领域仪器先进、实验室装备精良、技术力量雄厚，主要从事合成橡胶、合成胶乳的质量评价，高分子聚合物分子结构的剖析，高分子材料老化性能测试，以及塑料、橡胶及其制品的分析测试等。
    兰州中油合成橡胶检验实验室、国家合成橡胶质量检测中心、全国橡标委合成橡胶分技术委员会设在本院。2001年初，该合成橡胶检验实验室经中国实验室国家认可委员会（CNACL）技术专家评定，通过了国家质量技术监督局的实验室技术能力资格认可。它是国内唯一一个具有国家认证资格的合成橡胶检验实验室，也是代表“国家产品质量监督检验中心”在合成橡胶领域发挥法律监督作用的执法单位。目前，兰州中油合成橡胶检验实验室又扩项68项，检验范围扩至合成橡胶、合成树脂、有机原料及化肥等领域。同时，该院还承担着中油股份有限公司化工与销售专业标准化技术委员会秘书处的工作，负责编辑出版《石油化工标准化通讯》。
七、重要产品

    丁苯透明抗冲树脂；裂解汽油加氢催化剂；丙烯氧化制丙烯醛、丙烯酸催化剂；乙苯脱氢催化剂；粉末丁苯橡胶；粉末丁胎橡胶；液体丁腈橡胶；高胶ABS合金粉；透明聚丙烯；辣烯烃透明化添加剂DBS、DTS；LBO系列降烯烃催化剂：自控温加热带及其专用料；NBR/PVC共混胶；三甲基铝（TMA）及甲基铝氧烷（MAO）。
