2025年硕士学位研究生入学考试大纲
—马克思主义理论综合（代码682）
一、考试科目：马克思主义理论综合
二、适用专业：马克思主义理论
三、参考书目：
《中国近现代史纲要》，高等教育出版社，2023版
[bookmark: _GoBack]《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》，高等教育出版社，2023版
[bookmark: _Hlk146115204]《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》.高等教育出版社 人民出版社. 2023版
《思想道德与法治》，高等教育出版社，2023版

马克思主义理论综合：是马克思主义理论专业的基础课程，考试内容包括以下四大方面：
1.《中国近现代史纲要》
中国近现代史，就其主流和本质来说，是中国人民为救亡图存和实现中华民族伟大复兴而英勇奋斗、艰辛探索并不断取得伟大成就的历史。尤其是全国各族人民在中国共产党领导下，进行艰苦卓绝的斗争，经过新民主主义革命，赢得民族独立、人民解放，建立中华人民共和国的历史；经过社会主义革命、建设、改革，把极度贫穷落后的中国逐步改变成持续走向繁荣富强、充满生机活力的社会主义中国的历史。
导言
中国近代史综述
中国现代史综述
学习中国近现代史的目的和要求
第1章  进入近代后中华民族的磨难与抗争
鸦片战争前后的中国与世界。西方列强对中国的侵略。反抗外国武装侵略的斗争。反侵略战争的失败与民族意识的觉醒。
第2章  不同社会力量对国家出路的早期探索
太平天国运动的起落。洋务运动的兴衰。维新运动的兴起和夭折。
第3章  辛亥革命与君主专制制度的终结
举起近代民族民主革命的旗帜。辛亥革命与中华民国的建立。北洋军阀统治与旧民主主义革命的失败。第四章  中国共产党成立和中国革命新局面
新文化运动和五四运动。马克思主义广泛传播与中国共产党诞生。中国革命的新局面。
第五章 中国革命的新道路
中国共产党对革命新道路的探索。中国革命在曲折中前进。
第六章 中华民族的抗日战争
日本发动企图灭亡中国的侵略战争。中国人民奋起抗击日本侵略者。抗日战争的正面战场。抗日战争的中流砥柱。抗日战争的胜利及其意义。
第七章 为建立新中国而奋斗
为争取和平民主到击退国民党的军事进攻。全国解放战争的发展和第二条战线的形成。中国共产党与民主党派的团结合作。建立人民民主专政的新中国。
第八章 中华人民共和国的成立与中国社会主义建设道路的探索
中华人民共和国的成立和新生人民政权的巩固。党在过渡时期总路线及其实施。初步确立社会主义基本制度。全面建设社会主义的良好开端。社会主义道路的艰辛探索和曲折发展。
第九章 改革开放与中国特色社会主义的开创和发展
历史性的伟大转折和改革开放的起步。改革开放和社会主义现代化建设新局面。把中国特色社会主义推向21世纪。在新的形势下坚持和发展中国特色社会主义。
第十章 中国特色社会主义进入新时代
开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。把新时代中国特色社会主义不断推向前进。开启全面建设社会主义现代化国家新征程。



2.《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》
准确把握马克思主义中国化时代化进程中形成的毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的重大理论成果；深刻认识中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革的历史进程、历史变革、历史成就；立足新时代以来党和国家事业发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，在马克思主义中国化时代化的历史进程中把握党的理论创新；能够运用马克思主义立场、观点和方法认识问题、分析问题和解决问题。
导论 马克思主义中国化时代化的历史进程与理论成果
马克思主义中国化时代化的提出；马克思主义中国化时代化的内涵；马克思主义中国化时代化的历史进程；马克思主义中国化时代化理论成果及其关系。
第一章 毛泽东思想及其历史地位
毛泽东思想形成发展的历史条件和过程；毛泽东思想的主要内容和活的灵魂；毛泽东思想的历史地位。
第二章 新民主主义革命理论
新民主主义革命理论形成的依据；近代中国国情和中国革命的时代特征；新民主主义革命理论的实践基础；新民主主义革命的总路线和基本纲领；新民主主义革命的道路和基本经验；新民主主义革命理论的意义。
第三章 社会主义改造理论
从新民主主义革命到社会主义的转变；新民主主义社会的过渡性质；党在过渡时期的总路线及其依据；社会主义改造道路和历史经验；社会主义基本制度的确立及其理论根据；确立社会主义基本制度的重大意义。
第四章 社会主义建设道路初步探索的理论成果
初步探索的重要理论成果；初步探索的意义；初步探索的经验教训。
第五章 中国特色社会主义理论体系的形成发展
中国特色社会主义理论体系形成发展的国际背景、历史条件和实践基础；中国特色社会主义理论体系的形成、跨世纪发展、在新世纪新阶段的新发展、在新时代的新篇章。
第六章 邓小平理论
邓小平理论首要的基本的理论问题；邓小平理论的精髓；邓小平理论的主要内容；邓小平理论的历史地位。
第七章 “三个代表”重要思想
“三个代表”重要思想的核心观点；“三个代表”重要思想的主要内容；“三个代表”重要思想的历史地位。
第八章 科学发展观
科学发展观的科学内涵；科学发展观的主要内容；科学发展观的历史地位。


3.《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》
系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和科学体系，把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，切实做到学思用贯通、知信行统一。
导论
习近平新时代中国特色社会主义思想创立的时代背景，习近平新时代中国特色社会主义思想是“两个结合”的重大成果，习近平新时代中国特色社会主义思想是完整的科学体系，习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想。
第一章 新时代坚持和发展中国特色社会主义
中国特色社会主义是历史和人民的选择；中国特色社会主义新时代的科学内涵；新时代伟大变革及其里程碑意义；全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略；统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局。
第二章 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴
中华民族伟大复兴中国梦的内涵；全面建成小康社会的里程碑意义；中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则；推进中国式现代化需要正确处理的重大关系。
第三章 坚持党的全面领导
中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征；党的领导是全面的、系统的、整体的；维护党中央权威和集中统一领导的重大意义和实践要求；党的领导制度是我国的根本领导制度。
第四章 坚持以人民为中心
   “江山就是人民，人民就是江山”的深刻内涵；坚持人民至上的实践要求；扎实推动全体人民共同富裕的原则和思路。
第五章 全面深化改革开放
新时代全面深化改革开放是一场深刻革命；坚持全面深化改革开放的正确方向；全面深化改革总目标；全面深化改革开放的正确方法论。
第六章 推动高质量发展
新发展理念的科学内涵和实践要求；高质量发展的深刻内涵和重大意义；坚持和完善社会主义基本经济制度；构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。
第七章 社会主义现代化建设的教育、科技、人才战略
教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑；教育是国之大计、党之大计；科技自立自强是国家强盛之基、安全之要；人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源。
第八章 发展全过程人民民主
坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路；全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性；人民当家作主制度体系的主要内容；巩固和发展新时代爱国统一战线的重要意义。
第九章 全面依法治国
全面依法治国的重大意义；中国特色社会主义法治道路的核心要义和基本原则；中国特色社会主义法治体系的主要内容；加快推进法治中国建设的主要任务。
第十章 建设社会主义文化强国
文化自信是实现中华民族伟大复兴的强大精神力量；坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；培育和践行社会主义核心价值观的基本要求；中华文明的突出特性。
第十一章 以保障和改善民生为重点加强社会建设
在发展中增进民生福祉；提高人民生活品质的主要着力点；加强和创新社会治理的意义和要求。
第十二章 建设社会主义生态文明
绿水青山就是金山银山的科学内涵；建设美丽中国的主要任务；全球环境治理的中国方案。
第十三章 维护和塑造国家安全
国家安全是民族复兴的根基；总体国家安全观的丰富内涵和指导意义；构建统筹各领域安全的新安全格局；推进国家安全体系和能力现代化。
第十四章 建设巩固国防和强大人民军队
建设巩固国防和强大人民军队的重大意义；党在新时代的强军目标；坚持党对人民军队绝对领导的根本原则和制度。
第十五章 坚持“一国两制”和推进祖国完全统一
   “一国两制”的科学内涵和重大意义；新时代“一国两制”在香港、澳门的成功实践；新时代党解决台湾问题的总体方略。
第十六章 中国特色大国外交和推动构建人类命运共同体
当今世界正经历百年未有之大变局；全面推进中国特色大国外交的原则和布局；推动构建人类命运共同体的丰富内涵和实践成果。
第十七章 全面从严治党
全面从严治党是新时代党的建设的鲜明主题；以党的政治建设统领党的建设各项工作；反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固；党的自我革命是跳出历史周期率的第二个答案。

4.《思想道德与法治》
担当复兴大任，成就时代新人。我们处在中国特色社会主义新时代；新时代呼唤担当民族复兴大任的时代新人；不断提升思想道德素质和法治素养。
第一章 领悟人生真谛  把握人生方向
面对世界的深刻复杂变化，面对纷繁多样的社会现象，面对各种思潮的相互激荡，面对学业、情感、职业选择等多方面的考量，大学生要学会在科学理论指导下树立正确的人生观，把自己的人生追求同国家发展进步、人民伟大实践紧密结合起来，通过不懈努力实现人生价值。
第二章 追求远大理想  坚定崇高信念
大学是立德树人、培养人才的地方，是青年人学习知识、增长才干、放飞梦想的地方。追求远大理想，坚定崇高信念，在为实现中国特色社会主义共同理想而奋斗的过程中实现个人理想，是同学们自身成长成才的现实需要，也是国家和人民的殷切期盼。
第三章 继承优良传统 弘扬中国精神
中国精神是强国兴国之魂；做新时代的忠诚爱国者；让改革创新成为青春远航的动力。
第四章 明确价值要求 践行价值准则
社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，是中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的价值表达，凝结着全体人民共同的价值追求。大学生要深刻领会社会主义核心价值观的重要意义和科学内涵，扣好人生的扣子，从日常点滴做起，从细微之处做起，成为社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。
第五章 遵守道德规范 锤炼道德品格
社会主义道德的核心与原则；吸收借鉴优秀道德成果；投身崇德向善的社会实践。
第六章 学习法治思想 提升法治素养
在全面依法治国、建设法治中国的进程中，大学生要学习马克思主义法治理论，特别是习近平法治思想，深刻理解社会主义法律的本质特征和运行机制，整体把握中国特色社会主义法治道路、法治体系的精髓，尊重和维护宪法法律权威，不断提升法治素养，努力做尊法学法守法用法的模范。社会主义法律的特征和运行；坚持全面依法治国；维护宪法权威；自觉尊法学法守法用法。


