2025年硕士学位研究生入学考试大纲
—马克思主义发展史（加试）
一、考试科目：马克思主义发展史
[bookmark: _GoBack]二、适用专业：马克思主义理论
三、参考书目：
《马克思主义发展史》，高等教育出版社，2021版
 
考试内容：
包括马克思主义形成、传播、发展经历的若干重大的、具有标志性意义的发展阶段及重要理论成果。
绪 论
理解和掌握马克思主义发展史的研究对象是什么，马克思主义发展史有哪些特点，马克思主义发展史的四个主要历史分期，即19世纪40年代至19世纪末，马克思主义的创立及其科学理论体系逐步形成和完善时期；20世纪初至20世纪50年代，马克思主义由理论变为实践，并在同经济文化比较落后的国家的革命和建设实践相结合中取得世界性历史成就时期；20世纪50年代至90年代初，马克思主义在社会主义建设曲折前进中经受挑战并不断发展的时期；20世纪90年代至今，马克思主义从世界社会主义发展低潮中重新奋起的时期，学习马克思主义发展史的意义和方法。

第一章 马克思主义的诞生
马克思主义诞生的条件，包括时代背景、主要理论来源以及马克思和恩格斯早期的政治立场和思想的转变；马克思恩格斯对政治经济学和新世界的初步探索；马克思恩格斯对旧哲学的清算，为新世界的形成奠定了基础；唯物史观的基本形成及其重大意义；马克思主义重要观点的初次公开阐述；马克思对劳动价值论和剩余价值理论的初步探索；《共产党宣言》的公开发表及其重大意义；马克思主义理论在1848年欧洲革命实践中的检验和充实。
第二章 在政治经济学研究中全面推进马克思主义
马克思和恩格斯在政治经济学领域实现的革命性变革，包括对政治经济学研究对象的探讨和方法的创新、科学的劳动价值观的形成以及剩余价值学说的创立；《资本论》各卷本的出版情况，《资本论》对唯物史观、唯物辩证法和科学社会主义的论证和深化；《资本论》在马克思主义发展史上的重要地位。
第三章 马克思主义体系的丰富和发展
马克思和恩格斯同形形色色的机会主义的斗争；马克思和恩格斯对巴黎公社革命经验的科学总结及其伟大意义；马克思在《哥达纲领批判》中对未来社会的科学预测；恩格斯的《反杜林论》及其对马克思主义理论体系的进一步丰富；马克思和恩格斯对古代社会的研究；马克思和恩格斯关于东方社会发展道路的理论探索；恩格斯对马克思主义自然观和科学观的系统化阐释；恩格斯对唯物史观的进一步阐发；恩格斯的《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》对马克思主义哲学发展的科学总结；新世纪来临之际，恩格斯对资本主义发展趋势的科学分析；恩格斯关于无产阶级斗争策略思想的新探索；马克思和恩格斯的战友和学生在批判伯恩施坦主义中捍卫马克思主义。
第四章 马克思主义发展的列宁主义阶段
列宁主义形成的时代背景，包括垄断资本主义形成时期俄国工人运动的兴起和马克思主义在俄国的传播；列宁创建无产阶级新型政党的理论与实践；列宁对民主革命理论和策略的阐发；列宁对形形色色的错误思潮的斗争；列宁帝国主义理论的主要观点和历史贡献；《哲学笔记》对唯物辩证法的系统阐发；社会主义可以在一国或数国首先胜利的理论；列宁对马克思主义国家学说和无产阶级专政理论的丰富和发展；列宁对社会主义建设的探索。
第五章 马克思列宁主义在苏联的发展及挫折
    斯大林和联共（布）继续推进马克思主义理论在苏联的研究；斯大林对马克思主义哲学、政治经济学的贡献及局限；斯大林对苏联社会主义建设经验的理论总结及局限；苏联社会主义经济政治体制形成的原因和基本特征；苏联东欧国家的改革、剧变及历史教训。
第六章 西方马克思主义的形成发展及理论探索

    西方马克思主义的产生与演变，20世纪20年代以卢卡奇、柯尔施、葛兰西为代表的早期西方马克思主义的兴起，20世纪30-80年代西方马克思主义的人本主义的马克思主义和科学主义的马克思主义的两种理论倾向，20世纪90年代以来西方马克思主义的多元化发展；西方马克思主义对资本主义经济和生态的批判；西方马克思主义对资本主义政治和文化的批判；西方马克思主义对马克思主义基本问题的研究；如何评析西方马克思主义。
第七章 毛泽东思想是马克思主义中国化第一次飞跃的理论成果
毛泽东思想创立的时代背景和实践基础；马克思主义中国化的提出；新民主主义革命理论的主要内容，重点理解农村包围城市的发展道路，新民主主义革命的总路线和基本纲领、新民主义主义革命的三大法宝及其相互关系；《实践论》《矛盾论》对新民主主义革命经验的哲学总结；社会主义革命和建设理论，重点把握过渡时期总路线和社会主义改造理论、正确处理人民内部矛盾的学说、对中国社会主义建设道路的探索；正确认识和评价毛泽东思想的历史地位。
第八章 中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化第二次飞跃的理论成果
    中国特色社会主义理论体系形成的时代背景、历史依据和实践基础。邓小平理论的创立；邓小平理论的主要内容，主要包括解放思想、社会主义初级阶段理论、社会主义初级阶段的基本路线、社会主义根本任务理论、社会主义民主政治建设理论、“三步走”发展战略、改革开放理论、社会主义市场经济理论、“两手都要抓两手都要硬”、“一国两制”、中国问题关键在党；邓小平理论的历史地位。“三个代表”重要思想的形成和发展，“三个代表”重要思想的主要内容，“三个代表”重要思想的历史地位。科学发展观的形成和发展，科学发展观的主要内容，科学发展观的历史地位。
第九章 习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果
习近平新时代中国特色社会主义思想创立的时代背景；习近平新时代中国特色社会主义思想的理论基础、文化渊源和实践基础；习近平新时代中国特色社会主义思想的创立和发展过程；习近平新时代中国特色社会主义思想回答的时代课题；习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容，即“十个明确”和“十四个坚持”；习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位和重大意义。
