[bookmark: _GoBack]关于做好2020年毕业学生团员团组织关系转接工作的通知
各团委、团总支：
团组织关系转接是团籍延续的重要方式，是团员由一个基层组织转移到另一个基层组织时必须及时办理的关系转档，每名毕业生团员在离校前，都应及时将组织关系转移到新接收单位。为进一步做好疫情防控形势下的“学社衔接”工作，我校依托“北京共青团”系统开展2020年毕业学生团员团组织关系转接工作，现将2020届毕业生团员团组织关系转出工作有关事项通知如下：
一、指导思想
为深入贯彻落实党的十九届四中全会精神和团的十八届四中全会精神，在推进基层团组织规范化建设的过程中，不断健全和完善联系服务青年的制度机制，解决学校学生团员毕业后“失联”的问题,着力构建“学社衔接精准联系服务体系”，在不断推进毕业学生团员团组织关系转接工作的过程中，健全完善联系服务青年的制度机制。
二、进度安排
(一)清理存量
按照此文件的相应规定，继续清查和完成所有遗留在学校的2019年毕业学生团员团组织关系转接工作。
(二)毕业标注
6月15日前，100%完成所有2020年毕业团支部的毕业标注工作。全体学生团员都于2020年毕业的团支部，毕业年份直接标注为“2020年”；仅部分学生团员于2020年毕业的团支部，则标注为“毕业年份不统一”，再单独标注该团支部中的2020年毕业学生团员。
(三)转接申请
以各学院团委为责任主体，6月23日前，全部“非升学”毕业学生团员100%发起团组织关系转接申请；9月1日至9月30日，全部“升学”毕业学生团员100%发起团组织关系转接申请。
(四)审核接收
9月1日起，转入团组织开始审核接收所有2020年“升学”和“非升学”的毕业学生团员团组织关系转接申请，在此之前不做强制性处理，接收方可根据实际情况进行审核。9月30日前，完成所有“升学”学生团员团组织关系转接；10月31日前,基本完成毕业学生团员团组织关系转接工作。
三、转接指引
转入团组织按照所属地区，分为“京内”和“京外”两类，所有转接申请均可由毕业学生团员本人或所在团支部发起。
(一)已落实工作单位(含自主创业)
优先将团组织关系转接至工作单位团组织；若工作单位尚未建立团组织，应转接至工作单位所在地的乡镇街道团组织；若乡镇街道团组织确有接收困难的，则转接至县级团组织建立的“学社衔接临时团支部(流动团员支部)”。
(二)升学
由学校团组织于新生入学一个月内，在“北京共青团”系统上创建新生所属团组织，并及时审核接收新入学的学生团员团组织关系转接申请。原就读学校团组织不得将已升学的毕业学生团员团组织关系转接至户籍所在地、生源地或本人、父母居住地的乡镇街道团组织。
(三)参军入伍(含涉密单位)
只能由毕业学生团员所在团支部发起团组织关系转接申请，且必须确保数据的真实性、准确性，申请发起后系统会自动处理，将其纳入特殊单位专属库进行集中管理，无需再行操作。转往涉密单位工作的情况参照此流程办理。
(四)离校前尚未落实就业去向
优先将团组织关系转接至毕业学生团员本人居住地、户籍所在地或生源地的乡镇街道“学社衔接临时团支部(流动团员支部)”；也可转接至原就读学校校级团组织直辖的“中国共产主义青年团中国石油大学（北京）尚未落实就业去向支部”，保留团组织关系不超过6个月，落实就业去向后及时转出。
(五)出国(境)学习研究
团组织关系按要求保留在原就读学校，必须于毕业离校出国前向学校提交保留团组织关系的书面申请，说明在境外学习研究的地点、时间期限、境内联系人和联系方式等情况，由校级团组织审批后，统一登记造册备案，并纳入校级团组织直辖的“中国共产主义青年团中国石油大学（北京）出国(境)学习研究支部”(2019年已建立)集中管理。
(六)出国(境)工作
因公出国(境)工作的毕业学生团员，在出国(境)前将其团组织关系转接至派出单位的团组织；因私出国(境)的毕业学生团员(求学除外)，在出国(境)前将其团组织关系转接至户籍所在地或本人、父母居住地的乡镇街道团组织。
(七)延迟毕业
按照学校学籍异动相关规定，应转接至毕业时间为延迟后毕业年份的团支部，根据实际毕业情况进行后续处理，并完成转移原因为“系统内部转移-延迟毕业”的转移操作。
四、工作要求
(一)构建精准联系服务体系
严格压实各级团组织主体责任，团干部应主动担负起联系与服务毕业学生团员的具体责任，在学懂弄通的基础上，按照“分包到人、精准对接、负责到底、转出脱钩”的原则构建精准联系服务体系，每个非毕业年级团干部按比例定点联系一定数量的毕业学生团员，对团组织关系转接工作提供精准到人的服务、指导与督促。
(二)纳入学校毕业流转系统
将发起团组织关系转接申请纳入学校毕业流转系统(单),提高毕业学生团员重视程度，督促学生团员于毕业前全部发起团组织关系转接申请。
(三)提供转接指导服务
在符合疫情防控要求情况下，应统筹调度各级团组织的团干部，集中开展现场指导服务，在合适的时间段内，定时定点、轮班轮值提供针对团组织关系转接的咨询指导、帮忙发起等服务。
(四)统筹线下工作
根据当前疫情防控工作的实际情况，各级团组织应按照“线上不能代替线下”的原则统筹好毕业学生团员团组织关系转接的线下工作，可先行完成线上手续，待符合疫情防控要求和有条件开展线下工作后，恢复和补办线下手续。
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