


教育部部分直属高校“三严三实”专题教育
座谈会纪要
9月25日，教育部在京召开部分直属高校“三严三实”专题教育座谈会，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，总结交流直属高校专题教育做法经验，对深入推进专题教育作出部署。党组书记、部长、部专题教育协调小组组长袁贵仁出席并讲话。党组副书记、副部长、部专题教育协调小组副组长杜玉波主持会议。28所直属高校党委书记、校长，以及部机关有关司局负责同志40余人出席座谈会。清华大学、中国人民大学、上海交通大学、武汉大学、四川大学、兰州大学、东北师范大学、中国矿业大学等8所高校作交流发言。
会议指出，按照中央部署和要求，直属高校党委高度重视，“三严三实”专题教育扎实稳步推进。一是全面部署深入实施。认真传达学习了中央文件精神， 75所直属高校全部制定印发《实施方案》，对专题教育进行了精心安排。中央电视台、中国教育报、人民网等主流媒体对直属高校全面实施、顺利推进的情况进行了报道。二是专题党课普遍质量较高。党课联系实际，有特点、有深度，讲清了“三严三实”的基本内涵和开展专题教育的重大意义，讲清了不严不实的具体表现和严重危害，讲清了落实“三严三实”要求的具体举措。三是学习教育重点突出。把深入学习习近平总书记系列重要讲话精神作为重中之重，坚持原原本本地学、原汁原味地学，坚持领导干部带头学，坚持联系实际学，用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。四是问题导向贯穿始终。党委书记及班子成员联系实际，认真查、仔细找，不等不拖、立改立行。二级单位主动查找本单位本部门在思想建设、制度建设和作风建设方面不严不实的具体表现和具体案例。五是专题研讨深化教育。党委领导班子成员“一岗双责”，上下联动强化指导，在搞好党委自身研讨的同时，带动院系党委把学习研讨搞起来。专题研讨联系党员干部自身思想和工作实际，讲问题、谈不足、挖根源，深化认识，增强思想自觉。六是专题教育作用初步显现。高校把从严从实的劲头落实到改革发展稳定任务中，重点推进完善治理结构、深化综合改革和创建一流大学、一流学科等各项工作，切实解决了一些实际问题。把从严从实的劲头落实到高校作风建设上来，坚持领导班子建设、干部队伍建设、学风建设。把从严从实的劲头落实到高校制度建设上来，强化制度刚性约束，集中对党的十八大后中央和教育部巡视高校发现的面上问题、近年学校接受各方面专项检查发现的问题进行了整改和规范。
会议同时指出了直属高校专题教育存在的一些问题：一是进展不够平衡。一些高校重视了“关键少数”，相对忽略了“全面覆盖”，学校二级党组织之间进展也不够平衡。二是学习针对性不够。还存在重形式、轻效果、不深入的问题，对原著不能反复学、深入学。三是整改不够积极主动。有的对整改问题还没有具体的时间要求，有的整改措施泛泛。四是联系正反典型不够。有的没有紧密联系正反典型深入开展专题研讨，先进典型的示范效应没有充分发挥。
会议强调，要深化学习，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，时时铭记、事事坚持、处处上心。
一是要按照“立根固本，挺起精神脊梁”的要求 ，坚定理想信念、永葆党员本色。领导干部要率先垂范，在树立理想信念、增强政治素养上当好标兵，在遵守党纪党规、执行党的政策上立好标杆，在践行社会主义核心价值观上做出表率。要把好方向，做到坚持党对高校的领导不动摇，坚持全面贯彻党的教育方针不动摇，坚持中国特色社会主义大学的办学方向不动摇。要站稳立场，坚持守土有责、守土负责、守土尽责，旗帜鲜明地批评和反对错误观点、错误倾向，牢牢掌握高校意识形态工作的领导权话语权。
二是要按照“落细落小，注重细节小事 ”的要求，多积尺寸之功、时刻防微杜渐。要多做“微积分”，以平实的人生品格、勤政的工作态度、务实的工作作风，把作风改善融于点滴积累之中。贯彻落实中央的精神和要求，要从细处着手、从实处着力，要做实工作方案，做细工作措施，切实做到年初有部署、年中有督查、年末有考核、全年有台账，坚持高标准、高质量推进。
三是要按照“修枝剪叶，自觉改造提高”的要求 ，坚持真查真改、不断完善自己。要坚持自我批评、坚持党性分析，坚持上下联动，整体联改。要切实增强与时俱进的学习力、辩证统筹的思维力、科学民主的决策力、敢为人先的创造力、攻坚克难的执行力。要恪守法纪底线，切实做到守法律、重程序、讲规矩。
四是要按照“从谏如流，自觉接受监督 ”的要求，健全体制机制、慎微慎独慎行。要畅通民意渠道，保障民意监督，使各种监督更加规范、更加有力、更加有效。要完善制度，制度体系要有实体性、程序性、惩戒性规定，自成闭环。要科学“确权”，防止权力过于集中、民主集中制贯彻执行不好、权力寻租等现象。要慎独慎行，要如履薄冰、如临深渊，始终不放纵、不越轨、不逾矩。要知行合一，让“三严三实”真正地化为信念，化为方法，化为德行。
会议要求，要按照7月31日刘云山同志在省区市和部分部门单位“三严三实”专题教育工作座谈会上提出的五点要求，紧密结合学校实际，加强组织领导，切实抓好下一步专题教育工作。
一要坚持从严从实敢抓敢管，在落实责任上下功夫。高校党委要负起全面责任，把专题教育作为履行党建主体责任的重要方面。党委书记要敢抓敢管、严抓实抓，推动各级党组织书记真正把“三严三实”的要求落下去，把效果抓出来。党政主要领导要高度重视、密切配合，投入足够的时间、精力来抓推动、促落实，对重要工作、关键环节要亲自部署、严格把关。要加强督导，经常回头看一看哪些抓得好、哪些有差距，对效果不好的要及时回炉。教育部专题教育协调小组要进一步加强指导检查和专项督查，及时掌握进展情况，深入宣传典型案例和好的经验做法。
二要坚持以正反典型为镜子，在深化专题研讨上下功夫。要教育引导党员干部从先进典型中获取精神力量，从反面典型中总结深刻教训，见贤思齐、见不贤而自省。要向先进典型看齐，坚持深学、细照、笃行，找差距、明方向、见行动。要以周永康、薄熙来、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件为反面教材，深入开展研讨，认清严重危害，自觉对照习近平总书记提出的“七个有之”和“五个必须”，做政治上的“明白人”。
三要坚持鲜明问题导向，在查找和解决不严不实的突出问题上下功夫。要实行班子力量、个人力量、群众力量相结合，深入具体地查找不严不实问题，不漏缺一个方面，不留下一个死角，对查摆出的问题，要明确责任，抓紧整改。要坚持联动整改，对教育实践活动中整改落实不到位的要继续整改，对“三严三实”专题教育中查摆出的新问题要边查边改。要立足于实际，有针对性地拿出办法，区分情况加以整改落实。要结合专题研讨、专题民主生活会和组织生活会，深入查摆问题，不松劲地扎实做好整改工作。
四要坚持攻坚克难，在推动改革发展稳定中下功夫。要用“严”和“实”的态度来分析判断形势任务、谋划学校发展，保证改革方向不偏离、发展脚步不停止、落实劲头不松弛。要对看准的事情不换“频道”，持之以恒抓落实，一张蓝图绘到底，一项一项抓过程、见实效、亮成绩。要从严从实加强作风建设，加强党规党纪党性教育，从严从实教育管理干部，进一步落实党风廉政建设“两个责任”。要认真贯彻落实好党委领导下的校长负责制，坚持从严执行领导班子议事规则和决策程序；以学校章程为统领，积极推进现代大学制度建设；强化制度刚性约束和执行效力，推动践行“三严三实”要求常态化、长效化。
会议强调，直属高校要按照座谈会要求，对下一步工作进行认真谋划、深入部署，以从严从实的作风推动专题教育不断取得新进展。教育部专题教育协调小组要加强协调指导，及时掌握直属高校专题教育进展情况，宣传推介经验做法，发挥导向示范作用，把高校“三严三实”专题教育不断引向深入。
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